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Ciągówki, służące do transportu wiel¬
kich ciężarów, zwłaszcza traktory silniko¬
we do transportu dział i innych jednostek
uzbrojenia, przewożonych w terenie na ko¬
łach, muszą odpowiadać różnym warunkom
komunikacyjnym. Jest to przede wszystkim
możliwość zwykłego transportu, gdy ciężar
znajduje się bezpośrednio za ciągówka, po¬
dobnie jak przyczepka, lub gdy jest połą¬
czony z ciągówka w większej odległości
np. za pomocą liny. Przy transporcie wiel¬
kich ciężarów w trudnym terenie, gdy cała
siła pociągowa ciągówki jest potrzebna do
ciągnienia przyczepionego ciężaru, musi
być umożliwione dociąganie przyczepione¬

go za pomocą liny ciężaru do ciągówki. Mu¬
si być także umożliwione oddalanie się cią¬
gówki od połączonego z nią liną ciężaru i
na odwrót.

Ciągówki, służące do takiego transpor¬
tu, zaopatruje się w uruchomiany za po¬
mocą silnika pojazdu bęben, na który na¬
wija się lina. Przy zwykłym transporcie
ciężar jest przyczepiony bezpośrednio do
tylnej części ramy ciągówki. Gdy w celu
przezwyciężenia trudności terenowych
trzeba użyć liny, rozłącza się bezpośrednie
połączenie przyczepkił z ramą ciągówki i po
przyłączeniu przyczepki do wolnego końca
liny, nawiniętej na bębnie, ciągówka od-



jeżdżą hi ptótefejiące> *& miejscu przy-
czepki na odległość, odpowiadającą długo¬
ści liny, która odwija się''z bębna. Po od¬
winięciu się liny ciągówkę zatrzymuje się,
a silnik przełącza się do napędu bębna li¬
nowego, po czym przyczepkę dociąga się
do nieruchomej ciągówki za pomocą wspo¬
mnianej liny, nawijającej się na bęben.
Kierowca musi przy tym dobrze uważać,
aby przez odpowiednie wyłączenie i jedno¬
czesne zahamowanie napędu bębna uniknąć
uderzenia przyczepki w tylną część cią¬
gówki. Przyczepkę pozostawia się potem
na miejscu i po zwolnieni* hamulca bębna
jedzie się ciągówką na odległość, odpowia¬
dającą długości liny. Takie postępowanie
powtarza się aż do przezwyciężenia na¬
potkanych trudności terenowych. Potem
odłącza się linę od przyczepki, cofa nieco
ciągówkę, łączy tylną część jej ramy bez¬
pośrednio z ciężarem, po czym transport
odbywa się w dalszym ciągu, jak zwykle.

Opisane czynności, które w wolnym te¬
renie często muszą być kilkakrotnie po¬
wtarzane, wymagają nie tylko pomocni¬
czych sił roboczych, lecz powodują rów¬
nież straty czasu, co jest wielką wadą,
zwłaszcza przy transporcie materiałów
wojennych na pole walki.

Tych wad nie posiada ciągówką, stano¬
wiąca przedmiot wynalazku, którego istota
polega na tym, że transportowany na przy-
czepce ciężar jest podczas całego czasu
transportu stale przyczepiony do wolnego
końca liny, nawiniętej na bębnie, wskutek
czego oszczędza się przy transporcie na
czasie i siłach pomocniczych. Chodzi prze¬
de wszystkim o niepowtarzanie czynności
rozłączania zwykłego połączenia między
ciężarem i ciągówką i doczepiania ciężaru
do liny i na odwrót. Przy tym zbędna jest
także uwaga i ostrożność przy dociąganiu
ciężaru, przyczepionego liną do ciągówki,
a cofanie pojazdu w celu przyczepienia
przyczepki do ramy ciągówki, ponieważ
ciągówką jest zaopatrzona w urządzenie,

które w chwili uderzenia przyczepki w cią¬
gówkę samoczynnie wyłącza i jednocześnie
hamuje sapęd bębna linowego. W danej
chwili prsyczepka znajduje się w takim po¬
łożeniu względem ciągówki, że ich wza¬
jemne połączenie nie wymaga żadnych do¬
datkowych ruchów pojazdu.

Wyłączenie i hamowanie napędu bębna
w chwili dociągania przyczepki do ciągów¬
ki może być wykonane w różny sposób;
impuls do tego działania musi powstawać
jednak zawsze w chwili uderzenia przy¬
czepki o ciągówkę. W( tym celu tylna część
ramy ciągówki lał* bęben linowy jest wy¬
konany w taki sposób, że przy każdym u-
derzeniu ciągówki przechyla się od w ma¬
łych granicach. To przechylenie przenosi
się za pomocą przekładni drążkowej bez¬
pośrednio lub za pomocą pneumatycznie, e-
lektrycznie albo hydraulicznie rozrządza¬
nych przyrządów z jednej strony na sprzę¬
gło dla wspólnego napędu pojazdu silniko¬
wego i bębna, które się wyłącza, a z drugiej
strony na hamulec, za pomocą którego bę¬
ben zostaje jednocześnie zahamowany. Te
działania mogą być oczywiście wywołane
przez wykorzystanie i przenoszenie innej
jeszcze siły, co nie zmienia w niczym za¬
sady wynalazku.

Praktyczne zastosowanie zasady we¬
dług wynalazku jest ujawnione na fig. 1
rysunku, która przedstawia przykład wy¬
konania ciągówki z wahliwie osadzonym
bębnem linowym i bezpośrednim mecha¬
nicznym rozrządem jego urządzenia napę¬
dowego i hamulcowego- Fig. 2 —5 przed¬
stawiają schematycznie kilka położeń a-
rządzenia rozrządczego tych mechanizmów^
które są rozrządzane wahliwym bębnem
pośrednio pneumatycznie lub hydraaAtcz-
nie.

Wspólną częścią tych dwóch przykła¬
dów wykonania jest bęben linowy lr osa¬
dzony na ramie 2 ciągówki na czopach 3 w
taki sposób, że może on ze sssego zwykłego
położenia (fig. 1) przechylać *ię tylko m
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kiertioku strzałki 5 w granicach, określo¬
nych zderzakiem 4. Samowolnemu prze¬
chylaniu się bębna 1 zapobiega jedna lub
kilka sprężyn 6, które opierają się z jednej
strony o ramę 2 pojazdu, a z drugiej stro¬
ny o występy 7 bębna 1, na którym jest na¬
winięta lina. Wolny koniec liny, prowa¬
dzonej na zewnątrz pojazdu za pomocą
krążków % osadzonych w tyinej części ra¬
my 2, zaopatrzonej w zderzak 10, służy do
przyczepiania ciężaru względnie drążka 11
przyczepki. Linę 8 łączy się1 z drążkami 11
za pomocą czopa wydrążonego 12 i to po¬
łączenie pozostaje na stałe bez względu na
teren. Gdy teren jest dobry i nie potrzeba
używać bębna linowego do pomocy w trans¬
porcie, dyszel 11 przyczepki zostaje w
zwykły sposób połączony z ramą 2 poja¬
zdu za pomocą kołka 13, przesuniętego
przez otwory w zderzaku 10 i czop wydrą¬
żony 12 dyszla 11. Jednocześnie zabezpie¬
cza się bęben przeciw przechylaniu się za
pomocą ruchomego zderzaka. 14, jak to u-
widoczniono linią przerywaną.

Bęben 1 jest napędzany wspólnie z po¬
jazdem za pomocą silnika pojazdu za po¬
średnictwem sprzęgła 15, wału napędzane¬
go 16, wyłączalnej przekładni kół zęba¬
tych 17, 18, wału 19 i przekładni kół stoż¬
kowych 20. Napęd ten można przerywać
wyłączając sprzęgło 15 za pomocą pedału
21 lub odłączając koło 18 od koła zębatego
17 za pomocą dźwigni 22, przy czym w
drugim wypadku sprzęgło 15 może pozo¬
stać włączone. Sprzęgło 15 zabezpiecza się
w położeniu wyłączonym za pomocą ręcz¬
nie rozrządzanej zapadki 23, zapadającej
w uzębiony segment 24, obracający się jed¬
nocześnie z pedałem 21. Sprzęgło 15 jest ,
także rozrządzane bębnem / za pomocą po¬
łączonego z nim drążka 25, dźwigni 26 i
drążka 27, połączonego z pedałem 21, a
mianowicie w taki sposób, że przy prze¬
chyleniu się bębna 1 w kierunku strzałki 5
sprzęgło 15 zostaje wyłączone i w tym po¬
łożeniu zabezpieczone za pomocą wspo¬

mnianej zapadki 23 i segmentu uzębionego
24. Jednocześnie zostaje zahamowany bę¬
ben 1 względnie wał 19 za pomocą osadzo¬
nego na nim hamulca 28, który przy prze¬
chyleniu się bębna 1 zostaje uruchomiony
za pomocą przekładni dźwigniowej 29, 30,
31, 32, połączonej z występem 7 bębna 1 o-
raz z taśmą hamulcową 33, przy czym
trwałe zahamowanie jest zabezpieczone
za pomocą uzębionego wycinka 34, urucho¬
mianego przez wspomnianą przekładnię,
oraz ręcznie uruchomianej zapadki 35.

Jak już wspomniano, przyczepka pod¬
czas zwykłego transportu jest połączona
czopem 13 bezpośrednio ze zderzakiem 10
ciągówki, przy czym bęben jest zabezpie¬
czony przeciw przechyleniu się za pomocą
obrotowego zderzaka 14. W razie napotka¬
nia takich trudności terenowych, że na po¬
konanie ich należało by do dalszego tran¬
sportowania ciężaru zużyć całą siłę pocią¬
gową silnika ciągówki, rozłącza się, wy¬
ciągając czop 13 (fig. 1), zwykłe połącze¬
nie przyczepki z ramą 2 ciągówki oraz
przestawia się zderzak 14 w położenie,
uwidocznione pełną linią, wskutek czego
bęben 1 zostaje odbezpieczony, przy czym
ciężar należy zabezpieczyć przeciw cofaniu
się, hamulce 28 zluźnić, a przekładnię 17,
18 wyłączyć. Pojazd jedzie potem dalej, do¬
póki na to pozwala długość liny 8, odwi-
jającej się z bębna 1, która jest stale po¬
łączona z przyczepką 11, po czym pojazd
zatrzymuje się. Gdy za pomocą dźwigni
ręczne] 22 włączy się przekładnię 17, 18,
bęben zaczyna obracać się, a nawijająca
się lina 8 dociąga przyczepkę do pojazdu
aż do chwili, gdy przedni koniec dyszla
11 uderzy o zderzak 10. W tej chwili siła,
ciągnąca linę 8, przezwycięża opór spręży¬
ny względnie sprężyn 6, których napięcie
może być regulowane za pomocą np. śrufe
lub pneumatycznie albo hydraulicznie roz¬
rządzanego tłoka i dostosowywane do naj¬
większego oporu ciągnionej przyczepki, i
bęben 1 przechyla się w kierunku strzałki
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5. Wskutek przechylenia się bębna 1, któ¬
ry natychmiast powraca do swego pierwot¬
nego położenia, zostaje spowodowany
przesuw przekładni dźwigniowych 25. 26,
27 i 29, 30, 31, 3Ą vr położenie, uwidocznio¬
ne liniami kreskowanymi, które odpowia¬
dają wyłączeniu sprzęgła 15 przy jedno¬
czesnym zahamowaniu wału 19 za pomocą
hamulca 28, wskutek czego zostaje przer¬
wany napęd bębna oraz ciągówkl, tak iż
znajdująca się np. na pochyłości przyczep-
ka nie może się staczać w dół. Stałe dzia¬
łanie hamulca 28 i wyłączenie sprzęgła 15
jest przy tym zabezpieczone za pomocą
zapadek 34 względnie 24.

Opisane postępowanie powtarza się tak
długo, aż trudności terenowe zostaną prze¬
zwyciężone. Potem łączy się pojazd z przy-
czepką po dociągnięciu jej do niego, prze¬
tykając kołek 13 przez otwory w zderza¬
ku 10 i czop wydrążony 12 dyszla 11, i
jedzie się dalej jak zwykle.

Za pomocą opisanego pojazdu można
przyczepkę ciągnąć za pojazdem także na
częściowo odwiniętej linie 8. W tym celu
rozluźnia się normalne połączenie przez
wyjęcie kołka 13, wskutek czego przy-
czepka pozostaje połączona tylko z liną 8.
Potem zabezpiecza się ciężar na miejscu,
wyłącza koła 17, 18 do napędu bębna 1,
zabezpieczonego zderzakiem 14 przeciw
przechylaniu się, a po zluźnieniu hamulca
28 przez podniesienie zapadki 35 jedzie
się dalej na odpowiednią odległość, po
czym dociąga się ręcznie dźwignię 32 ha¬
mulca i jednocześnie uruchomia za pomocą
zapadki 34, 35 hamulec 28, wskutek czego
bęben 1 nie może się obracać, a pojazd
ciągnie przyczepkę za sobą w żądanej od¬
ległości, i ;:rn

Często trzeba opuścić ciężar na pochy¬
łości na pewną odległość lub na całą dłu¬
gość liny od stojącej; ciągówki. W tym celu
hamuje się ciągówkę, a za pomocą dźwigni
32 także bęben 1. Po usunięciu kołka 13 i
zluźnieniu hamulca 28 przez podniesienie

zapadki 35 przyczepka będzie się staczała
w dół po pochyłości wskutek jej własnego
ciężaru, przy czym szybkość tego ruchu
można regulować przez dociąganie hamul¬
ca 28 bębna 1 lub za pomocą hamowania
silnikiem po włączeniu przekładni 18, 17
za pomocą dźwigni 22.

Takie samo urządzenie bębna 1 z ta¬
kim samym napędem stosuje się w przy¬
kładzie wykonania według fig. 2. Różnica
polega tylko na tym, że bezpośrednie me¬
chaniczne rozrządzanie sprzęgła 15 i ha¬
mulca 28 jest zastąpione pośrednim rozrzą¬
dzaniem tych narządów za pomocą pneu¬
matycznego lub hydraulicznego urządzenia
zaworowego, które jest rozrządzane ręcz¬
nie lub przez przechylenie się bębna 1.
Urządzenie zaworowe składa się z dwóch
we wspólnym kadłubie wykonanych komór
zaworowych 36, 37, z których główna ko¬
mora 36 jest połączona przewodem 38 z
cylindrem 39, w którym znajduje się tłok
41, pozostający pod działaniem sprężyny
40, którego drążek 42 rozrządza za pomo¬
cą dźwigni 43 sprzęgłem 15 do przenosze¬
nia siły napędowej silnika na pojazd, a
dalej za pomocą opisanych przekładni na
bęben 1. Sprzęgło 15 jest jednocześnie
rozrządzane za pomocą pedału 21. Czyn¬
nik tłoczący, doprowadzany przewodem
45 ze zbiornika 44 do komory 36, dopływa
także do cylindra 39 po otwarciu głównego
zaworu wlotowego 46. Otwieranie zaworu
46 powoduje sprężyna 47, a zamykanie —
kciuk 48 przekładni dźwigniowej 49, 50,
przymocowanej do występu 7 bębna 1.
Przymusowe zamykanie zaworu głównego
46 uskutecznia dźwignia ręczna 22, która
za pomocą drążka 51 jest połączona z
dźwignią kątową 52 w taki sposób, że przy
Wyłączeniu przekładni 17, 18 dźwignia ką:
towa 52 zamyka przymusowo zawór 46, na¬
tomiast jej drugie ramię' otwiera jedno¬
cześnie znajdujący się w tej samej komo¬
rze zawór wylotowy 53, przez który czyn¬
nik sprężony odpływa z cylindra 39 na ze^
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wnątrz. Oprócz zaworu wlotowego 46 i
wylotowego 53 znajduje się w komorze 36
zawór zwrotny 54, za pomocą którego przy
otwartym zaworze 46 czynnik sprężony
przepływa do bocznej komory 37. Z ko¬
mory tej czynnik sprężony płynie do cy¬
lindra 55 i porusza tłok 57. Tłok ten jest
obciążony sprężyną 56 i za pośrednictwem
drążka tłokowego 58 jest połączony z
drążkiem 59 hamulca 28. Komora 36 jest
zaopatrzona w pomocniczy zawór wlotowy
60, przez który czynnik sprężony może
także przepływać bezpośrednio do cylindra
55 hamulca 28 bębna liz cylindra 55
przez zawór wylotowy 61 na zewnątrz. Za¬
worami 60 i 61 rozrządza się ręcznie za
pomocą dźwigni kątowej 62.

Gdy ciągówka, wyposażona w powyż¬
sze urządzenie, natrafi podczas jazdy w
terenie na trudności, uniemożliwiające
normalną jazdę z przyczepką lub innym
ciężarem, przyczepionym bezpośrednio do
ramy 2 pojazdu, wtedy rozłącza się zwy¬
kłe połączenie usuwając kołek 13, wskutek
czego pojazd ciągnie przyczepkę za po¬
średnictwem liny 8. Jeżeli wtedy hamulec
28 zostanie zluźniony przez ustawienie
dźwigni kątowej 62 w położenie, uwidocz¬
nione na fig. 2, które odpowiada zamknię¬
temu pomocniczemu zaworowi wlotowemu
60 i otwartemu zaworowi wylotowemu 61,
oraz przez ustawienie dźwigni 22 w poło¬
żenie, uwidocznione także na fig. 2, zosta¬
nie wyłączona przekładnia 17, 18 do na¬
pędu bębna 1, to pod działaniem dźwigni
kątowej 52 otwarty dotychczas główny za¬
wór wlotowy 46 zamyka się iw tym poło¬
żeniu zamknięcia zostaje zabezpieczony za
pomocą kciuka 48, przy czym drugie ramię
tejże dźwigni kątowej otwiera jednocześ¬
nie zawór wylotowy 53. Wskutek tego
czynnik sprężony uchodzi z cylindra 39,
służącego do wyłączenia sprzęgła 15, i
sprzęgło to zostaje włączone. W ten spo¬
sób zostaje więc wyłączony napęd bębna 1
i zluźniony jego hamulec, natomiast włą¬

czone zostaje sprzęgło 15, wobec czego
ciągówka może jechać naprzód, a lina 8
musi się swobodnie odwijać z bębna 1. Po
odwinięciu się liny 8 ciągówka przez prze¬
łączenie jej na bieg wolny zostaje zatrzy¬
mana i zahamowana, po czym silnik za po¬
średnictwem liny 8 przyciąga przyczepkę
do ciągówki. W tym celu przestawia się
zderzak 14 w położenie, uwidocznione
linią pełną, a dźwignię kątową 62 przesta¬
wia się ręcznie w położenie pośrednie (fig,
3), w którym obydwa przez nią rozrządza¬
ne zawory 60, 61 są zamknięte. Dźwignię
22 przestawia się z położenia według fig. 2
w położenie według fig. 3, które odpowia¬
da włączonej przekładni 17, 18 do napę¬
du bębna 1 i zamkniętemu jednocześnie
zaworowi wylotowemu 53 wskutek obrotu
dźwigni kątowej 52; bęben / obraca się i
dociąga przyczepkę do pojazdu aż do
chwili, gdy przedni koniec dyszla 11 (fig.
2) uderzy o zderzak 10, a bęben przechyli
się w kierunku przyczepki. Wskutek prze¬
chylenia się bębna 1, który powraca na¬
tychmiast do swego położenia pierwotne¬
go, zostaje przestawiona także połączona
z jego występem 7 przekładnia dźwignio¬
wa 50, 49 z kciukiem 48 w położenie we¬
dług fig, 4. Przy tym położeniu kciuka 48
sprężyna 47 otwiera główny zawór wloto¬
wy 60, wskutek czego czynnik sprężony
przepływa ze zbiornika 44 przewodem 45
do komory 36, a z niej przewodem 38 do
cylindra 39, a równocześnie przez zawór
zwrotny 54 do cylindra 55. Wskutek ci¬
śnienia czynnika sprężonego tłok 41 w cy¬
lindrze 39 oraz tłok 57 w cylindrze 55
przesuwają się w położenie, uwidocznione
na fig. 4, które odpowiada wyłączonemu
sprzęgłu 15 i zaciśniętemu hamulcowi 28
napędu bębna 1. Wobec tego w chwili
uderzenia przyczepki w zderzak 10 pojazd
i bęben zatrzymują się.

Po zabezpieczeniu przyczepki przeciw
ruchowi wstecz cały przebieg postępowa¬
nia może być powtarzany aż do przezwy-
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ciężenia napotykanych trudności tereno¬
wych. Potem łączy się przyczepkę względ¬
nie jej dyszel 11 z ciągówką za pomocą
kołka 13 wprowadzając go w otwory zde¬
rzaka 10; zderzak 14 przechyla się w po¬
łożenie według fig. 2 i za pomocą dźwigni
22 wyłącza się napęd 17, 18 bębna 1, przy
czym za pomocą dźwigni kątowej 52 zo¬
staje zamknięty główny zawór wlotowy
60, a otwarty jednocześnie zawór wyloto¬
wy 53, czyli sprzęgło 15 zostaje znowu
włączone, wskutek czego pojazd z przy¬
czepioną doń przyczepką może poruszać
się normalnie dalej. Przy tym główny za¬
wór wlotowy 60 jest zabezpieczony w po¬
łożeniu zaftikniętym za pomocą kciuka 48.

Gdy zachodzi potrzeba ciągnienia przy-
czepki dalej za pomocą częściowo odwi¬
niętej liny, to po zabezpieczeniu jej na
miejscu, wyjęciu kołka 13 i zluzowaniu
hamulca 28 przez przestawienie dźwigni
kątowej 62 w położenie według fig. 2 je¬
dzie się ciągówką na żądaną odległość. Na¬
stępnie zaciska się hamulec 28 przestawia¬
jąc dźwignię kątową z położenia według
fig. 2 w położenie według fig. 3. Przy tym
położeniu dźwigni 62 zawór wylotowy 61
jest zamknięty, a zawór wlotowy 60 otwar¬
ty, przeto czynnik sprężony, dopływając
do cylindra 55, za pośrednictwem jego tło¬
ka i dźwigni 58, 59 utrzymuje hamulec 28
w stanie zaciśniętym. Ponieważ bęben 1
nie może się teraz obracać, przeto przy¬
czepiona do końca liny przyczepką może
być ciągniona za pojazdem w pożądanej
odległości.

Jeżeli zaś chodzi o opuszczenie przy-
czepki po pochyłości na pewną odległość
od pojazdu unieruchomionego, a transport
odbywał się do tego czasu normalnie, wte¬
dy najpierw zaciska się hamulec przez
przestawienie dźwigni 62 w położenie we¬
dług fig. 5, po czym rozłącza się połącze¬
nie przyczepki z pojazdem usuwając kołek
13. Po zluzowaniu hamulca 28 przez prze¬
stawienie dźwigni 62 w położenie według

fig, 2 przyczepką będzie się staczała po
pochyłości w dół pod działaniem własnego
ciężaru. Szybkość tego ruchu można regu¬
lować przez odpowiednie hamowanie ręcz¬
ne, a w niektórych przypadkach za pomo¬
cą silnika włączając w tym celu przekład- .
nię 17, 18.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Ciągówką z bębnem linowym, zna¬
mienna tym, że posiada urządzenie, które
przy uderzeniu, spowodowanym dociągnię¬
ciem przyczepki do tylnejj części ramy cią-
gówki, samoczynnie wyłącza i jednocześnie
hamuje napęd bębna linowego (1), którego
lina (8) wolnym końcem jest stale połą¬
czona z przyczepką.

2. Ciągówką według zastrz. 1, zna¬
mienna tym, że bęben linowy (1) na cią-
gówce jest osadzony przechylnie i pod¬
party za pomocą jednej lub kilku sprężyn
(6), których napięcie jest nieco większe
lub równe największemu oporowi przyczep¬
ki, lecz mniejsze od największej siły po¬
ciągowej ciągówki.

3. Ciągówką według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienna tym, że występy (7) bębna (1) są
połączone z układem dźwigniowym (25,
26, 27 względnie 29, 30, 31, 32), za pomo¬
cą którego wychylenie bębna (1) powoduje
wyłączenie sprzęgła (15) i dociągnięcie
hamulca {28), przy czym położenia sprzę¬
gła i hamulca zostają jednocześnie zabez¬
pieczone za pomocą urządzeń zapadko¬
wych (24 względnie 34).

4. Ciągówką według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienna tym, że występy (7) bębna (1) są
połączone z układem dźwigniowym (49,
50), przenoszącym wychylenie bębna (1)
na kciuk (48), rozrządzający (otwierający)
zaworem głównym (46), wskutek czego
czynnik tłoczący dopływa do komory (36),
a z niej przewodem (38) do cylindra (39),
którego tłok (41) przesuwa się i za pomo¬
cą drążka tłokowego (42) i dźwigni (43)
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wyłącza, sprzęgło (i5) do uruchomiania
ciągówki i bębna (1), przy czym wskutek
prężności czynnika w komorze (36) otwie¬
ra się zawór (54), a czynnik dopływa do
cylindra (55), którego tłok za pomocą drąż¬
ka tłokowego (58) i dźwigni (59) rozrzą¬
dza hamulec (33) i hamuje w ten sposób
bęben (1).

5. Ciągówka według zastrz. 1, 2 i 4,<
znamienna tym, że posiada trójramienną
dźwignię (52), uruchomianą ręcznie, słu¬
żącą do zamykania głównego zaworu wlo¬
towego (46) przy jednoczesnym zamykaniu
zaworu wylotowego (53).

6. Ciągówka według zastrz. 1 — 5,
znamienna tymf że w wspólnym kadłubie
znajduje się pod głównym zaworem wloto¬
wym (46) ręcznie za pomocą dźwigni ką¬

towej (62) rozrządzany zawór pomocniczy
(60), za pomocą którego przy zamkniętym
zaworze (46) czynnik sprężony jest do¬
prowadzany bezpośrednio do cylindra
(55) hamulca (28) bębna (1), przy czym
w komorze tego zaworu pomocniczego (60)
znajduje się uruchomiany ręcznie za po¬
mocą tej samej dźwigni kątowej (62) za¬
wór wylotowy (54), przez którego otwar¬
cie zostaje zluźniony hamulec (28) bębna
W-
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